

今日评论

在缅怀先烈中厚植家国情怀

文/李友联

随着一年一度清明节的来临,在中国的各地,纷纷以不同的形式祭奠先烈,表达哀思。3月29日,赣州经济技术开发区文明办组织三所城区学校的学生前往烈士陵园祭奠英烈。

清明节是中国四大传统节日之一,它蕴含着中国传统文化最重要的底蕴之一,那就是中国人的浓浓的家国情怀。可以说,清明节的家国情怀,已经深深融合在人们心中。这从对清明节的描述中可以感受,最广为传诵的就有“清明时节雨纷纷,路上行人欲断魂”。不过,那时代的清明节,更多是表达对先人的哀思,表达珍惜家国的浓浓情怀。

时代在发展,清明的内涵也赋予了新时代内容。特别是新中国成立之后,清明的内涵由家国情怀上升到了国家情怀。今

天的清明节,在祭奠追思先祖之外,更有了对先烈的追思,对民族未来的深思,凝聚着浓浓的家国情怀。

从家到国家,一字之差,体现的是时代的变化。我们不能忘记,在新中国的成立的背后,在中国朝着强国富民的道路背后、在今天的美好生活的背后,是无数个有名的无名的先烈们抛洒的热血和艰辛的奋斗。无数先烈们为建立新中国付出生命的代价,新中国,是他们用热血铸就而成。据统计,仅仅是江西烈士纪念馆的烈士数据就达到25万人左右,而赣南在民政部门登记在册的烈士有10.82万人,占全国烈士总数的十六分之一。烈士的鲜血不能白流,在今天,这样美好的生活里,我们应该铭记这些牺牲的先烈们!在缅怀先烈的同时,更应该厚植家国情怀。

当下美好的生活,是由中国共产党带领全国人民共同创造的。珍惜当下美好生活,需要我们紧紧团结在以习近平总书记为核心的党中央周围。在新时代的今天,爱家、爱党、爱国在根本方向上早已融合在一起。

今天的中国,令我们倍感自豪,在高速发展之路上,中国取得举世瞩目的成绩。中国成为世界第一货物贸易大国、第一大出口国,GDP更是突破90万亿元大关。世纪工程西气东送、南水北调、西藏天路不断提升人民的幸福感。中国天眼、长征系列火箭走在世界前列。与此同时在各个领域中涌现出了如莫言、屠呦呦、袁隆平、杨利伟等杰出人物。

尽管沧桑巨变,但我们的家国情怀不变。让我们在缅怀先烈中,厚植出浓浓的家国情怀。

特别关注

别等英雄离去,才开始刷屏

文/张炳剑

30条鲜活的生命,因一场大火而牺牲,其中包括森林消防队员27人、地方干部群众3人。据《新京报》报道,牺牲的27名森林消防员,平均年龄23岁。最年长的,是消防凉山支队西昌大队政治教导员赵万昆,生于1980年,今年39岁;年龄最小的,是凉山支队西昌大队四中队二班的消防员王佛军,刚刚19岁,离生日还差3个月。

我们转发他们朋友圈的内容,除了追思和悼念之外,也在感喟生命的脆弱、现实的残酷,他们实在太年轻了,生命之花才刚刚开始绽放,就这么匆忙地凋零了。平均23岁,这个许多人还是在享受父母宠溺的年龄,他们却已经负重前行、勇往直前,献上了自己的生命。如此,怎能不令人惋惜无比沉痛。

他们每个人背后都有一个平凡人的故事:29岁的凉山支队西昌大队三中队中队长蒋飞飞,去年结了婚,但还没来得及在老家办

酒,原本计划今年9月举行婚礼;22岁的凉山支队西昌大队三中队一班消防员赵耀东,原本打算退役后回到校园念大学;19岁的王佛军似乎还有一点孩子气,他发了一条救火的朋友圈,背后是熊熊山火,他说:“来,赌命”;未曾想,一语成谶。

英雄已逝,如今我们在他们的朋友圈里看到他们生前的一举一动,一笑一颦。这些文字,看起来就让人泪下。我们从中看到了乐观、坚毅、负责、敬业和勇气。英雄之所以可敬,正因为他们在平凡之躯、平凡之情外,也有一往无前的精神。英雄之所以为英雄,并不是因为他们牺牲在了这场大火里,而是因为每一天的工作中,他们都在以极高的职业素养对待自己的工作,每一次森林火起,他们都精神抖擞、斗志昂扬地冲上去,直面灾情。

可以说,消防员是和平年代牺牲最多的

职业,他们为我们付出了太多:灭火救援、车祸被困、跳楼救援、蜂窝扰民、寒来暑往、雨雪风霜、守护生命,他们一直都在。可是,英雄之外,我们又有多少人真正关注过这个群体背后的付出和艰辛呢?

如果,我们的装备再精良些,能够更好地抵御大火的侵袭;如果,我们的预测科技再先进些,能够提前发现风向变化;如果,我们有更多的救火直升机,能够从高空洒水控制火势……可是,现实不允许有那么多如果。

被大火肆虐过的土地,总会再一次绿意盎然;幸存的人,总会开始新的生活。时间,会让一切都好像没有发生过。但其实,我们都知道,曾经有一群人永远沉睡在了这里,我们应该记住他们每一个人。只是,纪念的价值不该只停留于此,而应有更多的反思和警醒:如何让英雄少一些牺牲。灾难无情,生命无价,别等英雄离去,才开始刷屏感喟。

新闻内外

期待更多“全国通办”的政策利好

文/陈定

4月1日,国家移民管理局政务服务平台正式上线运营,这也意味着内地居民申领出境证件实行“全国通办”政策将同步施行。这无疑是一个重大利好消息。

政策推出后,国家移民管理局相关负责人介绍,今后不再需要为办证专程往返户籍地,既节省时间成本,又节约吃、住、行费用,能有效减轻群众办事办证负担。据估算,仅交通费一项,第一年度即可节省200亿元以上。

那些到离家数千公里外大城市打拼的民众,他们最缺少的往往是时间。回户籍地办证,对他们而言就意味着要请上几天假,在工作日长途跋涉回老家办理。来回奔波的辛苦劳累且不说,担心耽误工作、交通费等原因可能一样影响着他们。因此,除非是补办身份证等必须使用的证件,对于出入境证件的办理,他们往往会选择“放一放”再说。在公民出境游成为常态的今天,很多人可能就会因为办证

麻烦,而放弃出境游计划。

近几年,政府在便民利民服务上,一直在不断推出新举措。从2017年7月1日起全国范围实施身份证异地受理,到近来的出入境证件全国通办,我们能够看到政府部门为了解决离开户籍所在地工作、学习、生活居民的办证问题所做出的努力。尤其是此次出入境证件“全国通办”还实现了互联网24小时在线办理,能够给民众带来最大便利,真正实现了让民众“最多跑一次”的政府办事服务行政目标。

技术进步助力了政府服务改进,政府决策上的全面认识和人才支持是便民服务进一步普及的根本原因。党的十九大报告指出,转变政府职能,深化简政放权,创新监管方式,增强政府公信力和执行力,建设人民满意的服务型政府。2019年《政府工作报告》中也提及了服务型政府的相关内容——深化“互联网+政务服务”,各地探索推广一批有特色的改革举措,企

业和群众办事便利度不断提高。

有了出入境证件的全国通办、24小时网上办理,民众对于政府是否能够提供更多的便捷服务也就有了新的期待。这就要求政府相关机构必须对自身提出更高要求,以满足人民群众日益增长的新需求。

比方说,民政部门是否能够加快推动全国婚姻登记信息系统升级改造,加快与法院、公安等部门的信息共享,推动现存婚姻登记历史档案数据补录等,就是一个新的应该攻坚的服务型政府转变方向。这样的要求,将对减少重婚、骗婚现象有着重要的作用,甚至可以为不久的将来实现“全国通办”结婚证提供现实基础。

让信息数据多跑路,让群众少跑腿。期待这样的美好场景,能够在日新月异的技术进步和政府深化简政放权的双重支持下越来越丰满,越来越快实现。

大众话题

“全球购”,商家莫忽悠

文/栾雨石

日本的药妆、德国的刀具、澳大利亚的保健品……对国人来说已不再是新鲜事物。如今,随着中国经济社会快速发展,广大消费者只需要打开一些电商网站,通过标有“全球购”字眼的商户,就可以轻松地为自己或者家人买到心仪的外国商品。

然而,“全球购”真的能够让人如此放心吗?日前有网友称,自己通过某知名电商平台全球购商户购买国外品牌护腰枕,官网售价109.95美元,而商家实际发货为另一款护腰枕,官网售价只有33.6美元。多次维权后,商家解释称其发错货,同意退货退款。由于该电商平台标榜“正品保证”“假一罚十”,该网友申请电商平台介入,要求加倍赔偿,不料被平台拒绝。实际上,作为境外商家和境内消费者

的沟通平台,“全球购”商户本应提供从生产环节开始的全供应链证明,包括拥有海外注册实体公司、品牌方或者拥有品牌授权商等多重验证。然而,还有不少“全球购”商户打着“官方授权100%正品”的旗号,大量购进假冒注册商标的商品后,通过加工、包装等手段伪造成“正品”出售给消费者。对此,专家表示,消费者看到“全球购”认证、宣传甚至推送而产生购买行为,是基于对“全球购”商户的信赖,因此,一旦发现此类商户存在商业欺诈行为,一定要积极运用法律武器,保护自身合法权益。

此外,作为“全球购”商户的监管者,电商平台也应该充分承担自身的责任,履行相关义务。需要明确的是,价格足够低、物

流足够快并不能让消费者放心购买,解决维权难问题才是抓住了跨境消费的痛点。电商平台本质上就是网上的大超市、大商场,不仅要遵守《消费者权益保护法》中有关网络交易平台的规定,而且应承担其中规定的所有经营者义务,比如“不得做虚假或者引人误解的宣传”“经营者提供商品或者服务有欺诈行为的,应当按照消费者的要求增加赔偿其受到的损失”等。因此,如果消费者找到电商平台进行维权,电商平台不应推脱。

越来越多的全球优质商品可以通过电商平台快速、安全、高效地进入国内市场。为使国人充分享受与全球同步的“优鲜”生活,电商平台不仅要确保“全球购”让人买得放心,还要让人用得安心。

不能以“国学班”替代义务教育

日前,教育部办公厅印发《关于做好2019年普通中小学招生入学工作的通知》,《通知》明确规定,各地要认真排查并严厉查处社会培训机构以“国学班”“读经班”“私塾”等形式替代义务教育的非法办学行为。父母或者其他法定监护人无正当理由未送适龄儿童少年入学接受义务教育或造成辍学,情节严重或构成犯罪的,依法追究法律责任。(见3月26日《北京青年报》)

教育部门出此通知,有一定的现实背景。近些年,各种“国学班”“读经班”“书院”“私塾”遍地开花,不少家长对此趋之如鹜,如某歌手送女儿就读“华夏学堂”事件就闹得沸沸扬扬。

义务教育,作为经过论证和实践证明的能全面提高儿童知识、素养,培养其健全人格、健康体魄、学习能力、交往能力、生活能力的教育方式,不仅有利于促进儿童的全面发展,而且是让儿童接受更高层次教育、走向社会的前提,不接受义务教育,无异于是抽掉了孩子阶层上升的梯子

文/史洪举 图/佚名



重罚飞铲球员是一种警醒

在中国杯比赛中对乌兹别克斯坦队球员做出背后飞铲的恶劣动作后,广州恒大球员韦世豪近日收到俱乐部的内部处罚。广州恒大淘宝足球俱乐部以违反“三九”队规为由,决定对韦世豪处以停赛一个月的处罚,并将视其检讨反省的情况再决定是否将其开除。

这一重罚,至少有两方面的示范性。其一,是对其他足球俱乐部,乃至整个足球界发出了绝不姑息恶意犯规的清晰态度。不仅是恒大俱乐部,其他俱乐部、教练员、管理者,都要加强对球员的职业道德教育。其二,对其他年轻球员而言,年少气盛、踢球有脾气并不奇怪,但要能把情绪转化为比赛的斗志,才是一个成熟的球员。绝不应该把这样的恶劣行为看作是“有性格”,而要引以为戒。像韦世豪这样被寄予厚望的新星遭到重罚,将错过多场重磅联赛,甚至有可能影响职业生涯,充分说明比起技术水平,体育道德才是基础性的、第一位的,是一条碰不得的红线。

文/章门仁 图/李胜



“低头族算家暴”是一个提醒

日前,广州市妇联与市中院在海珠区举办“巾帼展风采、法治我践行”暨《反家庭暴力法》实施三周年法治宣讲活动。广州市中级人民法院少年家事审判庭庭长陈海霞指出,夫妻一方“一直盯着手机都不跟对方聊两句,相互不理睬”,因长时间不沟通,故意疏远造成精神伤害的“冷暴力”现象,也算家暴。

当前,手机在人们心里的“分量”越来越重。出门在外,很多人“机”不离手;即便在家,手机也响个不停。手机会对婚姻造成什么影响?早两年,全国妇联等发布调查报告显示,晚上玩移动电子产品的频率越高,婚姻满意度就越低,为此全国妇联专门呼吁“每天关机一小时”,多与家人相处。由此观之,将玩手机视为婚姻“杀手”,并不为过。

家庭是特殊的“领域”,家暴则是一个相对复杂的问题。近年来,越来越多的人意识到家暴的危害;家庭不是法外之地,家暴不是“家务事”的观念也日渐深入人心。但对于冷暴力,一些人仍认识不够、敏感度不高。因此,“低头族”算家暴正是一则温馨提醒,它让更多人意识到,沟通、陪伴的重要;让更多人意识到,过度玩手机是冷暴力,而冷暴力也是暴力的一种,不能等闲视之。针对“低头族”等冷暴力问题,有必要进一步强化宣传引导,以“软约束”让更多人明确家庭成员的权利义务,提升更多家庭的幸福指数。

文/夏凡